الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
وزارة التربية الوطنية

مديرية التربية لولاية البيض                                                                     ثانوية أمحمد بوخبزة - البيض 

الاختبار الأول في مادة العلوم الفيزيائية       2011/2012
المستوى: السنة الثالثة علوم تجريبية                                                                           المدة : 03 ساعات 

التمرين الأول : ( 04 نقاط )

إن تفاعل كحول الايثانول (
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) برتقالية اللون بوجود حمض الكبريت المركز تفاعل بطيء و تام.

1- علما أن الثنائيتان الداخلتان في التفاعل هما:  
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بين أن معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث هي:
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2- في اللحظة 
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 من كحول الايثانول  كتلته الحجمية 
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 و كتلته المولية الجزيئية 
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 مع حجم 
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 من محلول ثاني كرومات البوتاسيوم تركيزه المولي
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 و المحمض بحمض الكبريت الموجود بالزيادة. مكنتنا طريقة فيزيائية تدعى القياس اللوني بمتابعة تطور التركيز 
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 لشوارد ثاني كرومات في المزيج، الذي نعتبر حجمه 
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، خلال أزمنة معينة فتحصلنا على النتائج المدونة في الجدول التالي:
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أ/ أرسم المنحنى البياني 
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 باستعمال سلم رسم مناسب.
ب/ أحسب كمية المادة الابتدائية للمتفاعلات. هل المزيج الابتدائي ستكيومتري ؟

جـ/ أنجز جدولا لتقدم التفاعل. ثم أحسب التقدم  الأعظمي
[image: image17.wmf]max

x

.

3- عرف زمن نصف التفاعل 
[image: image18.wmf]2

1

t

 و حدد قيمته بيانيا. 

4- أ- أعطي عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة 
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       أحسب قيمتها عند اللحظة 
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ب/ كيف تتطور قيمة السرعة الحجمية للتفاعل خلال الزمن؟ علل .
التمرين الثاني : ( 04 نقاط )

                في حصة الأعمال المخبرية و بغرض دراسة التحول التام  لكربونات الكالسيوم 
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 المنمذج بمعادلة التفاعل الكيميائي التالية :
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                                         صفحة 1 من 4                                 اقلب الصفحة
قام أحد التلاميذ بصب حجم 
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 من حمض كلور الماء تركيزه المولي الحجمي 
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 في دورق . و عند اللحظة 
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 قام بإدخال كتلة 
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 من كربونات الكالسيوم في الدورق بسرعة و إيصاله بتجهيز مناسب يسمح بقياس حجم الغاز المنطلق . في حين قام زميله بتشغيل العداد الزمني . بعدها قام التلاميذ بقياسات مناسبة لحجم الغاز المنطلق  سمحت برسم منحنى تطور تقدم التفاعل فتحصلوا على المنحنى المبين في الشكل الموالي :
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1- أرسم شكلا تخطيطيا للتجهيز التجريبي المستعمل و الذي يسمح بقياس حجم الغاز المنطلق .

2- أنشئ جدولا لتقدم التفاعل و حدد قيمة التقدم الأعظمي 
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  و المتفاعل المحد لهذا التفاعل .
3- أحسب أكبر حجم من غاز 
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 يمكن الحصول عليه في شروط التجربة . 
4- ارسم كيفيا منحنى التطور في الحالة التي تكون فيها درجة حرارة التفاعل أكبر . علل.
5- أ- نلاحظ أثناء التجربة أن الناقلية  النوعية 
[image: image31.wmf]s

 للمزيج التفاعلي تتناقص تدريجيا مع تطور التفاعل . علل سبب ذلك بدون حساب . علما أن : 
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ب- أحسب الناقلية النوعية للمزيج في اللحظة 
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جـ- أثبت أن 
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  مقدرة بوحدة 
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د- أحسب الناقلية النوعية للمزيج في نهاية التفاعل .

معطيات : الحجم المولي 
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التمرين الثالث : ( 04 نقطة )  

إن اكتشاف النشاط الإشعاعي أعطى دفعا قويا لمجالات عدة  كالعلوم و الطب و الصناعة و غيرها فهو يستعمل في المجال الطبي لمعالجة بعض الأورام الخبيثة السرطانية و هو مايسمى بالمعالجة بالإشعاع 
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 . حيث يتم أحيانا قذف الخلايا السرطانية بجسيمات 
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 ، و في مرات أخرى يستدعي الأمر استعمال منابع مشعة أكثر تأيينا فتستعمل اشعاعات من نوع 
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1- عرف الإشعاع 
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2- أعط مكونات نواة الكوبالت 
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3- أكتب معادلة التفكك الإشعاعي لنواة الكوبالت وحدد النواة الإبن من بين الأنوية التالية :
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صفحة 2 من 4

4- تستقبل مؤسسة استشفائية جرعة من الكوبالت 60 كتلتها 
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 . حيث يكلف أحد التقنيين مراقبة العينات التي تصل إلى المستشفى . و بواسطة برمجية مناسبة أمكن تمثيل تغيرات 
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 في الشكل الموالي حيث يمثل 
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 قيمة النشاط الإشعاعي للجرعة .
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أ- أكتب عبارة النشاط الإشعاعي 
[image: image57.wmf]A

 بدلالة 
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 و ثابت التفكك الإشعاعي  
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ب- أثبت أن 
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جـ- أوجد من البيان قيمة ثابت التفكك الإشعاعي 
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د- عرف زمن نصف العمر  و استنتج قيمته .

هـ- أوجد المدة الزمنية اللازمة حتى يصبح نشاط الجرعة 
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التمرين الرابع : ( 04 نقطة ) 

يعمل مفاعل نووي باليورانيوم المخصب بنسبة 
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 من اليورانيوم 235 . أحد التفاعلات الممكنة بالإنشطار هي التالية :                           
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1- أوجد x وy في هذه المعادلة النووية .
2- أحسب الطاقة المحررة من هذا التفاعل مقدرة بـ 
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3- أوجد الطاقة المحررة من 
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 من اليورانيوم المخصب بافتراض أن جميع تفاعلات الإنشطار تحرر نفس الطاقة المحسوبة سابقا .
4- بمعرفة أن جزءا من الطاقة تضيع داخل المفاعل و لا يتم تحويلها إلى كهرباء و أن المفاعل يستهلك  
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 (طن) من اليورانيوم المخصب سنويا و أنه ينتج 
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 ( ميغاواط)  ، ما هو مردود هذا المفاعل 
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 .
يعرف المردود على أنه النسبة بين الطاقة المشعة من المفاعل و الطاقة المنتجة من تفاعلات الإنشطار .

معطيات : 
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                                           صفحة 3 من 4                               اقلب الصفحة
التمرين الخامس : ( 04 نقطة )

البولونيوم 
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 عنصر معدني مشع يصدر جسيمات 
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1- ما هي قوانين الإنحفاظ المعتمدة لموازنة تفاعل التفكك ؟

2- من بين أنوية العناصر التالية ما هي النواة 
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3- ليكن 
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 ، يسمح جهاز كشف بتحديد قيم الجدول التالي :
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أ- أكمل الجدول السابق و مثل بيان 
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 بدلالة الزمن باختيار سلم رسم مناسب .

ب- لتكن العلاقات :
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* ما هي العلاقة المناسبة التي تتفق مع العلاقة المحددة بيانيا ؟ علل .

جـ- استنتج من البيان قيمة المقدار 
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 ، على ماذا يعبر و ما هي وحدته ؟

د- استنتج قيمة ثابت الزمن و حدد وحدته .

هـ- أوجد قيمة زمن نصف العمر للبولونيوم 
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 للبولونيوم 
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    نعتبر في اللحظة 
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 عينة من البولونيوم كتلتها 
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*  أحسب كتلة البولونيوم 
[image: image106.wmf]Po
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 المتبقية خلال 414 يوم بالعينة .
صفحة 4 من 4
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